

湘潭市召开第十三次妇女代表大会

## 展时代女性风采，谱妇女事业华章



扫一扫 更多精彩

今日女报/凤网讯(记者 章清清 通讯员 周梦芬)12月6日-7日,湘潭市召开第十三次妇女代表大会。会议号召全市妇女为建设“伟人故里、大美湘潭”而努力奋斗。来自湘潭市各行各业的320名代表肩负着全市广大妇女姐妹的重托参加会议。湖南省妇联党组成员、副主席张媛媛,湘潭市委副书记、市长谈文胜出席会议。

在开幕式上,张媛媛提出,希望广大妇女深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和省十一次党代会精神,立足本职岗位,以创业、创新、创优的激情,以敢为人先的进取精神,争当各行各业的行家里手、精英翘楚;希望各级妇联组织自觉坚持党的领导,保持和增强妇联工作和妇联组织的政治性、先进性、群众性,眼睛向下,重心下移,做广大妇女同胞知根知底的知心人;希望即将选出的新班子刻苦求知强素质,投身发展建功业,传承美德扬新风。

会议明确了今后五年湘潭妇女工作的重点任务:实施巾帼建功行动,引领妇女在建设富裕富强之市中建新功;实施巾帼创业行动,促进妇女在建设

创新创业之都中谋发展;实施依法维权行动,帮助妇女在建设人文之城中有作为;实施文化培育行动,引导妇女在建设宜居宜游之区中展风采;实施素质提升行动,推动妇女在建设清明朗之地中创佳绩。

会上,赵欢代表湘潭市第十二届妇联执委会作报告。她说,自湘潭市第十二次妇女代表大会召开以来,湘潭市妇女工作成绩显著。全市广大妇女参与国家和社会事务管理程度不断提高,全市机关事业单位女性56194人,占总数的43%;妇女儿童科学文化素质全面提升,小学适龄女童入学率达到100%,高中阶段女生入学率达46.7%;妇女健康状况逐步改善,免费婚检率达到90.5%,孕产妇死亡率大大下降。同时,妇女组织建设不断巩固,县乡(街)村(区)三级妇女组织组建率达100%,市县两级机关事业单位妇委会组建率达100%。

赵欢还表示,全市妇女在经济建设、文明创建中同样贡献突出,全市城镇女性就业人口达到了46%,农村女劳动力占比60%以上。全市新增“五好文明家庭”2万余户。五年来,全市涌现市级以上“三八红旗手(集体)”109个,市级以上巾帼文明岗、巾帼建功标兵221个。五年来,全市共扶持女性创业项目336个,新增女性就业岗位2万余个,发放妇女小额担保贷款3.5亿元,带动4371名妇女创业。



## 赵欢当选为湘潭市妇联主席

文花枝等当选兼职副主席

今日女报/凤网讯(记者 章清清 通讯员 周梦芬)12月7日,湘潭市第十三次妇女代表大会闭幕,赵欢当选为湘潭市妇联主席。第一届“全国道德模范”获得者文花枝等当选为兼职副主席。

大会圆满完成了各项会议任务,通过了关于十二届市妇联执委工作报告的决议,并选举产生了湘潭市妇联第十三届执委会主席、副主席、常务委员,

其中赵欢当选为湘潭市妇联主席,方华、李闻当选为副主席,文花枝、邓春梅、曾春辉等当选为兼职副主席。

大会还向全体妇女代表发出了《倡议书》,号召全市妇女代表认清使命和责任,团结在党的旗帜下,听党话,跟党走,自强不息、奋进不止,在建设“伟人故里,大美湘潭”中奉献自己的青春和智慧。



■“她”声音

## 凝聚柔性之力,助推莲城发展

过去五年,湘潭市妇女发展状况得到明显改善,她们在不断展示自我的同时,也见证了妇女事业取得的长足进步。五年来,湘潭市妇联系统荣获“全国妇联系统先进集体”等120项国家级、省级荣誉,市妇联连续三年获评湖南省妇联系统年度考核优秀奖,连续三年获得市绩效考核一类单位。这些荣誉的背后,是全市各级妇联组织的积极奋斗和无悔付出。让我们一起来听听妇代会代表们的心声。



## 女性维权:

“让广大妇女拿起法律武器”

谢英姿(妇代会代表、湘潭县司法局法援中心主任科员)



## 帮扶创业:

“老家的工业园,90%以上是女工人”

谭照(妇代会代表、湘潭市小天使幼儿园园长)

湘潭市妇联在全省率先成立妇女小额循环扶助金,在全省率先开通市州“96580”家庭服务平台,在全省率先成立农产品经纪人专业委员会、女性手工艺品协会,有力促进了妇女在更广领域、更高层次参与经济建设。举办女性创新创业大赛、家政服务职业技能大赛,举办新型职业女农民培训班,培育了一大批女经纪人、农业CEO,助推广大妇女增收致富。五年来全市共扶持女性创业项目336个,新增女性就业岗位2万余个,发放妇女小额担保贷款1149笔,计3.5亿元,带动4371名妇女创业。

这是我第一次参加妇代会。会议报告中,有一组关于帮扶妇女创业就业的数据让我印象深刻。报告说,“全市有130家女企业家协会会员单位无一亏损,解决了12万人的就业问题”,对此,我很有感触。

比如,我的娘家青山桥工业园里现在90%都是女工人。帮助这些妇女就业,实际上也解决了女性的家庭地位问题,同时也解决了留守儿童问题。因此,这次会议带给我很多惊讶、惊喜和收获。而我自己作为一名妇代会代表,也将立足本职工作,以身作则,做好表率。

五年来,湘潭市妇联立足于维护妇女合法权益,强化妇女信访服务机制建设,发挥12338妇女维权热线功能,建立妇女维权站点2354个,接待处理来信来访3200余件次,办结率100%,变“替你维权”为“教你维权”。

这是我第二次参加妇代会,我确实感到这五年比上一个五年取得了更大的进步。妇联通过自身的影响力和号召力,把妇联组织的网络扩张到了很广的角落。我是做司法工作的,长期在基层和弱势、贫困群众打交道,帮助他们维护合法权益。妇联机构变“替你维权”为“教你维权”的思路,我觉得很好,因为只有广大妇女都有了法律意识,掌握了法律武器,那些不幸的故事才会越来越少。

## 形成合力:

“妇联为我们搭建更广阔平台”

张艺辉(妇代会代表、湘潭市义工联合会会长)



五年来,湘潭市妇联坚持“不求事事妇联所为,但求处处妇女受益”的工作理念,主动团结凝

聚社会组织,将其吸引到妇联组织周围,构建枢纽型组织网络,现联系了各类女性社会团体200余个,“编外妇联工作者”超过一万人,使之成为湘潭市社会发展的“加速器”、社会稳定的“变压器”、社会利益的“调节器”,为湘潭市的经济社会发展撑起了半边天。

我们是属于妇联凝聚的“编外妇联工作者”。妇联为我们这样的公益组织搭起了一个更高的平台,大大增强了我们在群众心目中的公信力,让更多人了解了我们。我们也将积极发挥公益组织的力量,为建设和谐社会贡献力量。

## 关爱儿童:

“让留守儿童拥有更美好的童年”

王艳(妇代会代表、湘潭火炬学校老师)



五年来,市妇联一直坚持关爱、关心、关注相结合的指导思想,注重扶贫、扶情、扶智相结合的扶贫方式,由单一助学向全方位资助延伸,不断拓宽筹资渠道,丰富助学形式。五年来,我市共有4500多名贫困学生获得了帮助,共发放助学金334万余元。

之前,我在农村学校支教,每年妇联都会组织各种形式的帮扶活动,来关爱这里的留守儿童和家境比较贫困的孩子。有时是爱心包裹,有时还有心理辅导志愿者。对于这些孩子,心灵的抚慰比物质更重要。我们发现,很多留守儿童有不同程度的自卑、自闭倾向,帮助他们拥有一个快乐的童年,我们的关爱行动可以做得更细、更好。